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長崎県の女性を対象とした
妊娠・出産・不妊に関する意識調査

『ルナルナ』を運営する（株）エムティーアイと長崎県は、「妊活支援等に関する連携協定」を締結しています。

×
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調査概要

●調査の目的

長崎県在住の女性の妊娠~育児に対する意識や課題を把握し

自治体の施策検討や、『ルナルナ』のサービス向上に活用する。

●調査実施時期

令和２年8月19日(水)～令和2年8月31日(月)

●調査対象

全国の10代～50代以上の女性：19,011名

そのうち長崎県在住の女性：198名

●調査方法

株式会社エムティーアイが運営する女性の健康情報サービス「ルナルナ」及び

「ルナルナ 体温ノート」内にてアンケート調査を実施
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Q. あなたの年齢、就業状況、婚姻状況、お子様の有無を教えてください

【年齢】

回答者の属性について

7.7%

11.4%

16.9%

19.3%

18.5%

15.0%

9.2%

1.9%

10.1%

11.1%

17.7%

16.7%

23.2%

14.6%

5.6%

1.0%

10代

20～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

50代以上

長崎県（n=198）

全国（n=18,903）
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【就業状況】

回答者の属性について

1.4%

2.8%

10.9%

11.3%

19.8%

2.5%

7.3%

43.9%

3.0%

2.0%

12.2%

10.7%

12.7%

3.0%

4.1%

52.3%

その他

無職

学生

専業主婦

パート・アルバイト

自営業・自由業

契約・派遣・嘱託

正社員（フルタイム）

長崎県（n=197）

全国（n=18,860）
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【婚姻状況】

【子どもの有無】

回答者の属性について

6.3%

1.3%

49.6%

42.9%

7.1%

1.0%

47.2%

44.7%

離婚・死別

事実婚

既婚

未婚

長崎県（n=197）

全国（n=18,839）

54.0%

46.0%

52.6%

47.4%

いる

（妊娠中を含む）

いない

既婚・事実婚の女性

長崎県（n=95） 全国（n=9,569）

11.9%

88.1%

14.7%

85.3%

いる

（妊娠中を含む）

いない

未婚・離死別の場合

長崎県（n=102） 全国（n=9,261）



©株式会社エムティーアイ 6

将来的な挙児希望について
子どもがいない

長崎県では、現在子どものいない既婚・事実婚の女性の9割以上が、

未婚・離死別でも8割以上の女性が将来的には子どもを望んでいるという結果に。

どちらも全国平均よりも高い傾向。

5.2%

8.7%

4.1%

0.7%

8.0%

73.2%

2.2%

4.4%

0.0%

0.0%

4.4%

88.9%

わからない

欲しいと思わない

具体的な時期は分からないが

いずれ欲しい

4～5年以内には欲しい

2～3年以内に欲しい

できるだけ早く欲しい

（1年以内には欲しい）

既婚・事実婚で子どもがいない

長崎県（n=45） 全国（n=4,398）

12.7%

14.7%

33.7%

10.2%

16.8%

11.9%

8.0%

8.0%

42.5%

10.3%

13.8%

17.2%

わからない

欲しいと思わない

具体的な時期は分からないが

いずれ欲しい

4～5年以内には欲しい

2～3年以内に欲しい

できるだけ早く欲しい

（1年以内には欲しい）

未婚・離死別で子どもがいない

長崎県（n=87） 全国（n=8,142）
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Q.将来子どもを持つことを想定した際、
何か不安なことはありますか。

子どもがいない

現在の婚姻状況に関わらず、子どもを望んでいても

子どもを持つことに関しては9割前後の女性が「不安がある」と回答

14.7%

11.9%

85.3%

88.1%

全国（n=3,784）

長崎県（n=42）

既婚・事実婚の女性

いいえ はい

12.5%

9.6%

87.5%

90.4%

全国（n=5,900）

長崎県（n=73）

未婚・離死別の女性

いいえ はい
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Q.今後子どもを持つことを想定した際、
不安に思うことは何ですか。（複数回答）

子どもがいない

4.0%

15.7%

25.7%

31.8%

20.0%

54.0%

30.0%

10.0%

26.7%

54.3%

61.4%

57.3%

90.9%

13.5%

10.8%

27.0%

27.0%

21.6%

48.6%

32.4%

8.1%

27.0%

37.8%

48.6%

45.9%

94.6%

その他

子どもを愛しいと思えるか

自分の時間が減ってしまうこと

子どもの預け先

妊娠～育児について

職場の理解が得られるか

妊娠～育児と仕事を両立できるか

妊娠～育児について

家族やパートナーと協力できるか

妊娠～育児について家族の理解が得られるか

なかなか妊娠できなかったときに

パートナーの協力が得られるか

経済的な面

妊娠～育児の際の自身の精神面

出産時の自分の体力・体調面

自分が妊娠できるかどうか

既婚・事実婚（子どもを望む女性）の不安

長崎県（n=37）

全国（n=3,204）
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Q.今後子どもを持つことを想定した際、
不安に思うことは何ですか。（複数回答）

子どもがいない

2.6%

16.7%

29.2%

29.4%

23.0%

59.3%

43.1%

18.0%

36.6%

62.6%

63.8%

56.7%

73.8%

0.0%

18.2%

24.2%

24.2%

27.3%

62.1%

34.8%

16.7%

30.3%

39.4%

62.1%

63.6%

68.2%

その他

子どもを愛しいと思えるか

自分の時間が減ってしまうこと

子どもの預け先

妊娠～育児について

職場の理解が得られるか

妊娠～育児と仕事を両立できるか

妊娠～育児について家族やパートナーと協力できるか

妊娠～育児について家族の理解が得られるか

なかなか妊娠できなかったときに

パートナーの協力が得られるか

経済的な面

妊娠～育児の際の自身の精神面

出産時の自分の体力・体調面

自分が妊娠できるかどうか

未婚・離死別（子どもを望む女性）の不安

長崎県（n=66）

全国（n=5,142）
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Q.今後、さらに子ども（第2子、第3子以降）を望んでいますか。
子どもがいる

11.3%

52.3%

6.2%

1.2%

6.9%

22.2%

12.5%

50.0%

3.1%

1.6%

3.1%

29.7%

わからない

欲しいと思わない

具体的な時期は分からないがいずれ欲しい

4～5年以内には欲しい

2～3年以内に欲しい

できるだけ早く欲しい（1年以内には欲しい）

長崎県（n=64）

全国（n=6,259）

23.0%

16.7%

77.0%

83.3%

全国（n=2,280）

長崎県（n=24）

Q.（望む方へ）さらに子どもを持つことに不安はありますか。

いいえ はい
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Q.今後さらに子どもを持つこと（第2子、第3子）を想定した際、
不安に思うことは何ですか。（複数回答）

子どもがいる

5.6%

6.5%

18.8%

19.6%

36.4%

24.8%

52.5%

15.3%

39.9%

21.7%

9.3%

13.0%

62.6%

46.9%

52.6%

65.0%

5.0%

5.0%

25.0%

35.0%

45.0%

20.0%

60.0%

35.0%

35.0%

10.0%

10.0%

15.0%

70.0%

50.0%

50.0%

75.0%

その他

子どもを愛しいと思えるか

自分の時間が減ってしまうこと

子どもの預け先

上の子のストレスにならないか

上の子との兄弟姉妹関係がうまくいくか

上の子の育児と両立できるか

妊娠～育児について職場の理解が得られるか

妊娠～育児と仕事を両立できるか

妊娠～育児について家族やパートナーと協力できるか

妊娠～育児について家族の理解が得られるか

なかなか妊娠できなかったときにパートナーの協力が得られるか

経済的な面

妊娠～育児の際の自身の精神面

出産時の自分の体力・体調面

自分が妊娠できるかどうか

長崎県（n=20）

全国（n=1,748）
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アンケートに回答した長崎県の女性の
15%以上が、不妊検査・不妊治療を経験。

13.0%

15.9%

87.0%

84.1%

全国（n=18,661）

長崎県（n=195）

Q.不妊治療の経験はありますか（検査含む）

ある（現在治療中を含む） ない

16.8%

17.6%

83.2%

82.4%

全国（n=16,228）

長崎県（n=165）

Q. いままで不妊に悩んだことはありますか。

ある ない（妊娠を望んだことがないも含む）
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Q.不妊に悩んだとき、あなたはどうしましたか。

不妊に悩んだ時、長崎県の女性の7割がパートナーに相談。5割がネットや書籍で調べたという結果に。

一方で自治体の窓口に相談した人は0％。

不妊に悩んでも治療や検査を行わなかった理由の1位は「自然に授かりたかった」57.1%、2位「いずれ授かるだろうと思っていた」46.4%、

3位「仕事などで忙しかった」35.7%。また、どのような支援があれば検査や治療に踏み切ったかの質問には

1位「検査費用の助成」74.1%、2位「不妊症や不妊治療についての正しい情報・知識の提供」59.3%、

3位「不妊治療や検査をできる医療機関の情報提供」51.9%という結果に。

2.1%

18.0%

0.4%

0.1%

43.1%

18.7%

7.7%

22.3%

13.4%

56.3%

6.7%

20.0%

0.0%

0.0%

50.0%

23.3%

10.0%

20.0%

26.7%

70.0%

その他

特に何もしなかった

不妊について知ることができるセミナーなどに参加した

自治体の窓口に相談した

インターネットや書籍で不妊症や不妊治療について調べた

医療機関を受診した（検査や治療はしていない）

SNSやインターネット上で相談した

友人、知人に相談した

家族に相談した

パートナーに相談した

長崎県（n=30）

全国（n=2,782）

不妊検査・治療
未経験者

不妊に悩んだ事あり
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妊娠を希望してから医療機関を受診するまで、1年以上かかるケースも多い
不妊検査・治療

経験者

3.7%

2.2%

5.1%

14.1%

23.3%

23.1%

28.4%

0.0%

3.2%

3.2%

19.4%

19.4%

22.6%

32.3%

それ以上

4年以内

3年以内

2年以内

1年以内

半年以内

2～3ヶ月以内

Q.不妊を心配してから初めて病院を受診するまで、どれくらいの期間がかかりましたか。

長崎県（n=31） 全国（n=2,451）

長崎県の女性の、受診までに時間がかかった理由の1位は「自然に授かりたかった」50.0%、

2位「いずれ授かるだろうと思っていた」と「仕事などで忙しく、受診する時間がなかった」が

同率で42.9%という結果に。
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Q.不妊を心配してから、もっと早く医療機関を
受診しておけばよかったと後悔しましたか。

不妊検査・治療
経験者

不妊検査や治療を経験した長崎県の女性の9割以上が「もっと早く受診しておけばよかった」と回答。

全国的にも約７割が受診が遅かったと後悔しているという結果に。

また、どのような支援があればもっと早く受診していたかという質問には「検査費用の助成」85.7%、

「不妊治療や検査をできる医療機関の情報提供」50.0%、

「不妊症や不妊治療についての正しい情報・知識の提供」42.9%が上位に。

また、不妊治療に助成制度があることを知っていた人は48.5%で、

「知らなかった」が51.5%とわずかに上回った。

69.6%

92.9%

30.4%

7.1%

全国（n=1,181）

長崎県（n=14）

はい いいえ
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Q. 経験した不妊検査・治療の内容を教えてください。（複数回答）
不妊検査・治療

経験者

3.5%

1.4%

6.0%

11.8%

16.2%

32.4%

60.1%

81.6%

80.1%

6.5%

3.2%

3.2%

12.9%

12.9%

32.3%

67.7%

77.4%

83.9%

その他

わからない

男性不妊治療

顕微授精

体外受精

人工授精

排卵誘発

医師指導の下タイミング法

不妊検査

長崎県（n=31）

全国（n=2,431）
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不妊治療に要する期間、金額について
不妊検査・治療

経験者

0.6%

4.9%

25.4%

35.1%

25.2%

8.5%

0.4%

0.0%

0.0%

3.2%

16.1%

58.1%

19.4%

3.2%

0.0%

0.0%

10代

20～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

50代以上

Q.治療開始時のご自身の年齢を教えてください。

長崎県（n=31） 全国（n=2,424）

69.0%

6.4%

9.4%

7.7%

3.9%

2.0%

0.5%

1.2%

71.0%

0.0%

12.9%

0.0%

3.2%

12.9%

0.0%

0.0%

30万円未満

30～49万

50～99万円

100～199万円

200～299万円

300～399万円

400～499万円

500万円以上

Q.不妊治療に要した合計の経費を教えてください。

長崎県（n=31） 全国（n=2,402）
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Q.パートナーは不妊治療へ協力的でしたか。
不妊検査・治療

経験者

7.0%

18.5%

74.5%

3.2%

6.5%

90.3%

非協力的だったと思う

どちらともいえない

協力的だったと思う

長崎県（n=31）

全国（n=2,400）

「協力的だった」という人の自由回答では、「嫌な顔せず男性不妊の検査にいってくれた」

「一緒に受診・検査したり医師にも積極的に質問していた」、

「自主的にサプリを摂ったりタイミングを取る為に仕事を調整してくれる」などの声が。

一方、「非協力的だった」という人の自由回答では

「私が不妊を気にして病院にいくのはいいが、自分は付き添わないし、

自分は診察も受けない。 タイミング法では、人に言われてするものではないし、したくないときに言われても

嫌だと2回に1回程度しか応じてもらえなかった」、「こちらから言えばやってくれるけど、自分からは動いてくれない」

といった声も。
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不妊治療に関して自治体へ求めること ~長崎県女性の自由回答抜粋~
不妊検査・治療

経験者

・助成金があっても結構な金額か掛かるようなので、もう少し助成金の金額を増やすか、治療に掛かる

金額を減らすべきだと思う。そうしないとどんなに子供が欲しくてもある程度金銭に余裕がある人間しか治

療が出来ないし、長期的に治療に挑めないと思う。

・離島にも積極的な不妊治療ができる医療機関が欲しい。

・不妊治療の経済的なサポートを積極的に行ってほしい。(長崎は離島が多いので、その交通費や宿泊

費援助など。)

・収入があるからと、助成金は受けれなかった。 これだけ少子化、出生率をあげよう、と政府が言っている

のにおかしいと思った。 どんな環境の家庭でも平等に助成金制度の適応をしてほしい。

・子は人類の財産です。社会全体で育てていくという取り組み、流れを作ってほしい。

・上司や同僚は中高年の男性が多くて相談しづらいため、メンタル相談のように、職場の上司

に直接ではなく、専門家経由で職場に報告してもらえる仕組みがあると嬉しい。 また、まだ検査を始めた

ばかりで、今後の治療内容は分からないが、金銭的な負担はかなり大きくなると考えている。今の年齢で

は助成対象から外れるため、対象年齢を引き下げてほしい。


